



所以  $(a + \frac{9b}{b+1})_{\min} = 5$  .....11分

所以  $5 \geq m^2 + 4m$ ，解得  $-5 \leq m \leq 1$  .....12分

20. 解：（1）若选①，

因为 0 是函数  $y = f(x) + 1$  的唯一零点，

所以  $f(x) = ax^2 - 1$ ， $b = 0$ ， .....2分

将  $(a, b)$  代入， $a^3 - 1 = 0$ ，

解得： $a = 1$ ， .....4分

所以  $f(x) = x^2 - 1$ 。 .....6分

若选②，

因为  $\{x | f(x) < 0\} = \{x | -1 < x < 1\}$ ，

所以  $f(x) = a(x+1)(x-1)$ ，其中  $a > 0$ ， $b = 0$  .....2分

将  $(a, b)$  代入， $a(a+1)(a-1) = 0$ ，解得： $a = 1$ ， .....4分

所以  $f(x) = (x+1)(x-1) = x^2 - 1$ 。 .....6分

(2)  $g(x) = mf(x) - (2m+1)(x-1) = (x-1)(mx - m - 1)$

当  $m = 0$  时， $-(x-1) < 0$ ，解集为  $(1, +\infty)$  .....8分

当  $m < 0$  时， $1 + \frac{1}{m} < 1$ ，解集为  $(-\infty, 1 + \frac{1}{m}) \cup (1, +\infty)$  .....10分

当  $m > 0$  时， $1 + \frac{1}{m} > 1$ ，解集为  $(1, 1 + \frac{1}{m})$  .....12分

21. 解：（1）因为函数  $f(x)$  为定义在  $[-2+m, 2+m]$  上的奇函数，

所以  $-2+m+2+m=0$ ，所以  $m=0$ ， .....2分

$f(0) = -f(0)$ ，所以  $f(0) = 0$

又因为  $x \in [-2, 0]$  时， $f(x) = e^x + ne^{-x}$ ，所以  $f(0) = 1+n=0$ ，所以  $n=-1$  .....4分

(2) 由 (1) 知： $f(x)$  为定义在  $[-2+m, 2+m]$  上的奇函数， $x \in [-1, 0]$  时， $f(x) = e^x - e^{-x}$

$x \in (0, 1]$  时， $-x \in [-1, 0)$ ，所以  $f(x) = -f(-x) = -(e^{-x} - e^x) = e^x - e^{-x}$  .....6分

(3)  $f(2a-1) - f(a-1) \geq 2(e^{1-a} - e^{1-2a})$ ，即  $f(2a-1) + 2e^{1-2a} \geq f(a-1) + 2e^{1-a}$

由 (2) 知： $f(x) = e^x - e^{-x}$ ， $x \in [-2, 2]$ ，记  $g(x) = f(x) + 2e^{-x} = e^x + e^{-x}$ ， $x \in [-2, 2]$ ，则  $g(2a-1) \geq g(a-1)$

又  $g(x) = g(-x) = g(|x|)$ ，所以  $g(|2a-1|) \geq g(|a-1|)$  .....8分

设  $x_1, x_2$  为区间  $[0, 2]$  上的任意两个值, 且  $x_1 < x_2$ ,

则  $e^{x_1}e^{x_2} > 0, e^{x_1}e^{x_2} - 1 > 0, x_1 - x_2 < 0$

因为  $g(x_1) - g(x_2) = e^{x_1} + e^{-x_1} - e^{x_2} - e^{-x_2} = \frac{(e^{x_1}e^{x_2} - 1)(x_1 - x_2)}{e^{x_1}e^{x_2}}$ ,

所以  $g(x_1) - g(x_2) < 0$ , 即  $g(x_1) < g(x_2)$ ,

所以  $f(x)$  在区间  $[0, 2]$  上是增函数 ……10分

又因为  $g(|2a-1|) > g(|a-1|)$ , 所以  $0 \leq |a-1| \leq |2a-1| \leq 2$ , 解得  $-\frac{1}{2} \leq a \leq 0$  或  $\frac{2}{3} \leq a \leq \frac{3}{2}$

所以不等式的解集为  $[-\frac{1}{2}, 0] \cup [\frac{2}{3}, \frac{3}{2}]$  ……12分

22. 解: (1)  $f(x) = x|x-a| = \begin{cases} -x^2 + ax, & x \leq a, \\ x^2 - ax, & x > a \end{cases}$

$a=0$  时,  $f(x)$  在  $R$  上单调递增;

$a < 0$  时,  $f(x)$  减区间是  $(a, \frac{a}{2})$ , 增区间是  $(-\infty, a)$  和  $(\frac{a}{2}, +\infty)$

$a > 0$  时,  $f(x)$  减区间是  $(\frac{a}{2}, a)$ , 增区间是  $(-\infty, \frac{a}{2})$  和  $(a, +\infty)$  ……4分

(2) 因为对  $\forall x_1, x_2 \in [0, 4]$ , 都有  $|g(x_1) - g(x_2)| \leq 4$

所以  $|g(x_1) - g(x_2)|_{\max} \leq 4$ , 所以  $g(x)_{\max} - g(x)_{\min} \leq 4$  ……5分

又  $x \in [0, 4]$  时,  $g(x) = \frac{f(x)}{x+1} = \frac{x|x-a|}{x+1} \geq 0 = g(0)$  所以  $g(x)_{\min} = g(0) = 0$

所以  $x \in [0, 4]$  时,  $g(x)_{\max} \leq 4$ , ……6分

又  $x \in [0, 4]$  时,  $g(x) = \frac{x|x-a|}{x+1} = \left| \frac{x(x-a)}{x+1} \right|$ ,

所以问题转化为:  $-4 \leq \frac{x(x-a)}{x+1} \leq 4$  对  $x \in (0, 4]$  恒成立, ……8分

整理得:  $x - \frac{4}{x} - 4 \leq a \leq x + \frac{4}{x} + 4$  对  $x \in (0, 4]$  恒成立,

所以  $(x - \frac{4}{x} - 4)_{\max} \leq a \leq (x + \frac{4}{x} + 4)_{\min}, x \in (0, 4]$ , ……10分

因为  $y = x - \frac{4}{x} - 4$  在  $(0, 4]$  上单调递增, 所以  $x=4$  时,  $(x - \frac{4}{x} - 4)_{\max} = -1$ ,

因为  $x \in (0, 4]$  时,  $x + \frac{4}{x} + 4 \geq 2\sqrt{x \cdot \frac{4}{x}} + 4 = 8$ ,

当且仅当  $x = \frac{4}{x}$  即  $x=2$  时取等号,

所以  $(x + \frac{4}{x} + 4)_{\min} = 8$ ,

所以  $-1 \leq a \leq 8$  ……12分